



# உதயன்

வினா  
ரூபா  
6-00

10 வள்ளுவர் ஆண்டு 2026 புரட்டாதி25 வியாழக்கிழமை (12-10-1955) UTHAYAN A Lively National Tamil Daily கதிர் 322

## படையின் அராஜகத்துக்கு எதிராக சர்வதேச எதிர்ப்பு வலுக்கின்றது!

### யுத்தத்தை நிறுத்தும் அளவுக்கு தீவிரமாகும்

கொழும்பு, ஒக்டோபர் 12  
ஸ்ரீலங்கா அரசுப் படைகள் யுத்த நடவடிக்கை என்ற பெயரில் மேற்கொண்டு வரும் மிதம் படுகொலைகள் மற்றும் அராஜக நடவடிக்கைகள் காரணமாக ஸ்ரீலங்கா அரசுக்கு எதிராக சர்வதேச மட்டத்தில் எதிர்ப்பு வலுத்து வருகின்றது. அரசை வற்புறுத்தி யுத்தத்தை நிறுத்தச் செய்யும் அளவுக்கு இடது எதிர்ப்பும் அழுத்தமும் அடுத்த சில வாரங்களுக்குள் தீவிரமாகும்.

சிலங்கள வார இதழான "ஹிடு" இத்தகையவை வெளியிட்டிருக்கின்றது

அப்பத்திரிகை மேலும் தெரி பொதுமக்கள் ஐக்கிய முன்னணி அரசினால் மேற்கொள்ளப்பட்டுவரும் நடவடிக்கைகளை நடுவழிக்கு எதிரான நடவடிக்கை என்ற பெயரில் (7 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கொழும்பில் தங்கியுள்ள

### யாழ். அரசு அதிபர் கடிதம் ஐனாதிபதி சந்திரிகாவுக்கு!

யாழ். நிலைமையை விளக்கி

கொழும்பு, ஒக்ட. 12  
யாழ். குடாநாட்டில் ஏற்பட்டிருக்கின்ற மிக மோசமான உணவு நெருக்கியை நீக்குவதற்கு உடனடி நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்ற கோரும் அவசர கோரிக்கை ஒன்றை யாழ். அரசு அதிபர் திரு. எ. பொன்னம்பலம் ஐனாதிபதி சந்திரிகா சமரதுக்கவிடம் நேற்று விடுத்தார். கொழும்பில் தற்சமயம் தங்கியுள்ள அரசு அதிபர் ஐனாதிபதிக்கு அனுப்பிய (7 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### பண்டா சமாதிக்கு அருகில் ஒருவர் சுட்டுக் கொலை இன்ஸ்பெக்டர் விளக்க மறியலில்

கொழும்பு, ஒக்ட. 12  
ஹொரகோவில் உள்ள ஒக்ட. 11-ல் சூர். டி. பண்டாரநாயக்காவின் சமாதிக்கு அருகில் பொலீஸார் நேற்று மேற்கொண்ட துன்பாக்கிப் பிரயோகத்தில் ஐஸ்ரின் ராஜபக்ஷ என்னும் பொதுமான் ஒருவர் கொல்லப்பட்டார். இது தொடர்பாகக் கைது செய்யப்பட்ட சப். இன்ஸ்பெக்டர் (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### மீன் பிடித்தால் கடும் தண்டனை

திருகோணமலை, ஒக்ட. 12  
திருகோணமலை மாவட்டத்தில் தொழிலில் ஈடுபடும் மீனவர்களை மீது கடும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்று கிழக்குப் பிராந்திய கடற்படைத் தளபதி கொமிடார் சந்திரி எச்சரித்துள்ளார். திருகோணமலையில் பகலிலும் இரவிலும் கடற்பிராந்தியத் திமின் பிடித் தொழிலில் ஈடுபடுவது தடைசெய்யப்பட்டுள்ளது. எனினும் பெரும் எண்ணிக்கையான மீனவர்கள் பகலிலும் இரவிலும் தொழிலில் (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### சந்திரிகாவின் அறிக்கை விமானத்திலிருந்து வீச்சு!

நேற்றிரவு யாழ் நகரில் விழ்ந்தது  
யாழ்ப்பாணம், ஒக்ட. 12  
ஐனாதிபதி சந்திரிகாவின் விடுக்கப்பட்ட அறிக்கை ஒன்றை தமிழ் பிரதிகை நேற்று இரவு விமானம் மூலம் யாழ்ப்பாணத்தின் மீது வீசப்பட்டன. இரவு 10 மணிக்கும் 11 மணிக்கும் இடையில் யாழ்ப்பாணப் பகுதி மீது உபாத்திபத பந்தவாறு வீட்டமிட்ட விமானத்திலிருந்து இந்த அறிக்கையை பிரதிகை வீசப்பட்டன. இன்றைப் பத்திரிகையின் விட சற்ற அளவில் சிறிதளவு - நான்கு பக்கங்களில் - "ஒவ்வொரு" முறையில் இந்த அறிக்கை அச்சிடப்பட்டிருந்தது. முன்பு பக்கத்தில் சந்திரிகாவின் கலர் படம் இடம் பெற்றிருந்தது. அறிக்கையில் முழுதும் சந்திரிகாவின் ஒப்பம் காணப்பட்டது. "நேர்மையுடனும்" அர்ப்ப (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### படையினருக்கு ஏற்பட்ட பேரிழப்பே முன்னேற்றம் தடைப்படக் காரணம்

கொழும்பு, ஒக்ட. 12  
வலிளாமம் கிழக்கில் இடிமுழக்கம் தாக்குதல் ராணுவ நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டுள்ள படையினரின் முன்னேற்ற நடவடிக்கை தற்சமயமாக நிறுத்தப்பட்டிருக்கிறது. படையினருக்கு ஏற்பட்ட பேரிழப்பே இதற்குக் காரணம் ஆகும். "ஐக்கிய" ஆக்கிய வார இதழில் அதன் பாதாப்புச் செய்தியாளர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளார். இம்மாதம் முதலாம் திசை பவாலி ராணுவத் தளம் அமைந்துள்ள பகுதியில் வசாவின் பக்கத்தில் இருந்து படையினரின் முற்று பிரிவுகள் ஆச்சுவேலி மீது தொடர்ஷே தாக்குதலை மேற்கொண்டவாறு முன்னேறி

### யாழ் நகரப்பகுதி மீதான தாக்குதலுக்கு முன் பலாலியின் பாதுகாப்பு முக்கியம்

படையினர் கருதுகிறார்களாம்  
கொழும்பு, ஒக்ட. 12  
யாழ். நகரப் பகுதியில் உட்கள புவிக்கி மீது தாக்குதலை ஆரம்பிப்பதற்கு முன்னர் பலாலி விமானத் தளப் பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்தவது முக்கியமானது ஆகும். மேற்கண்டவாறு படையினர் தெரிவிப்பதாக ஐக்கிய வார இதழ் செய்தி வெளியிட்டுள்ளது. மாத முற்பகுதியில் வலிளாமம் கிழக்கில் படையினர் மேற்கொண்ட ராணுவ நடவடிக்கையினாலேயே பலாலி விமானத் தளத்திற்கு தென் கிழக்கேயும் கிழக்கேயும் ஏறத்தாழ 25 சதுர கிலோ மீற்றர் பிரதேசம் படையினரின் கட்டுப்பாட்டில் கீழ் வந்திருப்பதாகவும் - பலாலி விமானத்தளத்தை விடுதலைப் புவினின் மோட்டர் மற்றும் ஏவுகணைத் தாக்குதல்களில் இருந்து பாதுகாக்க இது போதுமானது என்று படையினர் கருதுகின்றனர் என்றும் ஐக்கிய நாளிதழ் மேலும் தெரிவிக்கிறது. இந்த மாத முற்பகுதியில் வலிளாமம் கிழக்கில் படையினரின் கட்டுப்பாட்டில் கீழ்க்கொண்டு வரப்பட்ட பிரதேசத்தில் இத்தே விடுதலைப் புவினின் மோட்டர் மற்றும் ஏவுகணைத் தாக்குதல்களில் இருந்து பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்தவது முக்கியமானது ஆகும். மேற்கண்டவாறு படையினர் தெரிவிப்பதாக ஐக்கிய வார இதழ் செய்தி வெளியிட்டுள்ளது. தோகி அடைந்ததை அடுத்த மறொரு தாக்குதலுக்குத் தயாரிப்படுத்தவது முக்கியமானது ஆகும். மேற்கண்டவாறு படையினர் தெரிவிப்பதாக ஐக்கிய வார இதழ் செய்தி வெளியிட்டுள்ளது. விடுதலைப் புவினின் மோட்டர் மற்றும் ஏவுகணைத் தாக்குதல்களில் இருந்து பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்தவது முக்கியமானது ஆகும். மேற்கண்டவாறு படையினர் தெரிவிப்பதாக ஐக்கிய வார இதழ் செய்தி வெளியிட்டுள்ளது.

## படையினரின் புதிய அரண்களை உளடுருவி தாக்க புலிகள் மீண்டும் தயாராகின்றனராம்

மாத முற்பகுதியில் வலிளாமம் கிழக்கில் படையினர் மேற்கொண்ட இடிமுழக்கம் ராணுவ நடவடிக்கையின் போது கைப்பற்றப்பட்ட பகுதிகளில் புவினின் எந்த ஒரு தாக்குதலையும் முறியடிக்கத் தயாராக படையினர் முழு உஷார் நிலையில் வைக்கப்பட்டிருப்பதாக ராணுவ வட்டாரங்களின் ஆதாரம் காட்டி த ஐக்கிய வார இதழ் செய்தி வெளியிட்டுள்ளது. படையினரின் நிறுவப்பட்ட அரண்களை தாக்கவது முக்கியமானது ஆகும். மேற்கண்டவாறு படையினர் தெரிவிப்பதாக ஐக்கிய வார இதழ் செய்தி வெளியிட்டுள்ளது. தோகி அடைந்ததை அடுத்த மறொரு தாக்குதலுக்குத் தயாரிப்படுத்தவது முக்கியமானது ஆகும். மேற்கண்டவாறு படையினர் தெரிவிப்பதாக ஐக்கிய வார இதழ் செய்தி வெளியிட்டுள்ளது. விடுதலைப் புவினின் மோட்டர் மற்றும் ஏவுகணைத் தாக்குதல்களில் இருந்து பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்தவது முக்கியமானது ஆகும். மேற்கண்டவாறு படையினர் தெரிவிப்பதாக ஐக்கிய வார இதழ் செய்தி வெளியிட்டுள்ளது.



# கப்பலில் மா வந்தவுடன் பாண் விலை அதிகரிக்கும்

யாழ்ப்பாணம், ஒக். 12 திருகோணமலையில் இருந்து "ஹரண" எப்பக் மூலம் மா எடுத்துவரப்படும் பட்சத்தில், அந்த மாலைக் கொண்டு தவாரிக்கப்படும் பாண் கடுக்கி விளைவிக்கிற சப்பலும் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.

திருகோணமலை துறைமுகத்தில் இடப்பட்ட மா

ஏற்றம் வேலைக்கீ நான ஆரம்பிக்கும் என்றும் - சப்பக் அடுத்த வாரம் பருத்தி துறைக்கு வந்து சேரும் என்றும் எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

சப்பக் எப்போது வரும் என்ற சரியான தகவல் நேற்ற மாலைவரை யாழ்ப்பாணத்துக்கு கிடைக்கவில்லை.

மாவின் விளைவை அரசு உயர்த்தியுள்ளதால் -

அந்த விளையேற்றத்துக்கு ஏற்ப பாணின் விளை அதிகரிக்கப்படும் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஒ-3)

**டிப்ளோமா மாணவருக்கு**

யாழ்ப்பாணம், ஒக். 12 தேசிய சேவி நிறுவனம் பட்டிப்படிப்பு சேவி டிப்ளோமா 1995 - 1996 ஆம் ஆண்டுக்கான பயிற்சி நெறியை இந்துக் கல்லூரி நிலையத்தில் தொடருவதற்காக பதிவு செய்யப் பதிய மாணவர்களை எதிர்பாரும் ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை 8-30 மணிக்கு இந்துக் கல்லூரிக்கு சமுத மனிக்குமாறு சிரஷ்ட விரிவுகாலம் திருத்தி. த. வில்வநாதன் கேட்டுள்ளார். (ஐ)

## தீர்வு யோசனையை பரிசீலிக்க

# நவம்பரில் தெரிவுக் குழு கூடும்; விவாதம் புதுவருடத்திலும் நீடிக்கும்?

கொழும்பு, ஒக். 12 அதிபரின் பரவலாக்கல் தொடர்பான யோசனைகளை அடுத்த வரும் சில வாரங்களில் நாடாளுமன்றத் தெரிவுக் குழுவின் முன் சமர்ப்பிக்கப்பட்டாலும் -

அது தொடர்பான நாடாளுமன்ற தெரிவுக் குழுவின் விவாதங்கள் இவ்வாரம் முடியவையும் போதும் பூரித்தியாகமடைந்தது.

மேற்படி யோசனைகளை தொடர்பான விடயங்களை ஆலோசிப்பதற்காக நவம்பர் மத்தியிலேயே தெரிவுக்குழு கூடும் என்றும் -

அதனால் அந்த ஆலோசனைகளை தொடர்பான தெரிவுக்குழு அமர்வுகளை இவ் ஆண்டு இறுதிக்கு முன் பூரித்தியாக என்றும் சம்பந்தப்பட்ட வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

அதிபரின் பரவலாக்கல் திட்டத்தை செயற்படுத்தவது தகவல் போடப்படுவதால், அதனுடன் சேர்த்து செயற்படுத்த திட்டமிடப்பட்டிருக்கும் நிறைவேற்ற ஜனாதிபதி முறையை ஒழிக்கும் விவகாரமும் தகவல் போடப்படுவதாக கொழும்புப் பத்திரிகைச் செய்திகள் கூட்டிக் காட்டின. (உ)

## அரசின் பொய் பிரசாரத்தால்

# "நோர்" கப்பல் மூலம் விமானத்தை மீட்கும் வாய்ப்பு கை நழுவினது!

கொழும்பு ஒக். 12 கடலில் வீழ்ந்த "ஆன்ரனோவ்" விமானத்தை குடியியல்களால் மீட்பதற்கு கிடைத்த ஒர் வாய்ப்பை

தொலைக்காட்சி மற்றும் வானொலி மூலம் நடந்திய தவறான பிரசாரத்தின் அரசு இழந்து விட்டது எனத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

தினவினரை கொழும்புத் துறைமுகத்தில் தரித்து நின்றது. அவ்வேளையில் "ஆன்ரனோவ்" கிடைக்கக் கிடைக்கக் கிடைக்கவும், இரண்டு வாரங்களுக்குள் அவற்றை மீட்டெடுக்கவும் ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருந்ததாக "கொழும்பு" என்னிப்பரிசு என்ற பிரசாரம் விமரிசிக்கப்பட்டது.

**அதிபர்கள் ஆசிரியர்கள் சந்திப்பு**

யாழ்ப்பாணம், ஒக். 12 கோப்பாய், உடுவில் சேவிக்கோட்டை அதிபர்கள், ஆசிரியர்களுக்கான அவசர சந்திப்பு இன்று பிற்பகல் நடைபெற்றது.

அமெரிக்கக் கப்பலான "நோர்" மூலம் விமானச் சிதைவுகளை மூன்று நாட்களுக்குள் அடையாளம் காண்டு, இரண்டு வாரங்களுக்குள் மீட்டு எடுக்கும் யோசனை அரசின் தவறான பிரசாரத்தால் கைவிடப்பட்டது என்று எந்திரிகைச் செய்தி ஒன்று தெரிவிக்கின்றது.

எட்டு ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் 2 ஆயிரம் பேருடன் 3 ஆயிரம் அடி ஆழத்திற்கு கடலுக்குள் புதைந்து போன மிகப் பெரும் கப்பலான "டைட்டானிக்" கப்பலின் சிதைவுகளை மேற்படி "நோர்" கப்பல் மூலம் கண்டுபிடிக்கப்பட்டது குறிப்பிடத்தக்கது.

இந்த "நோர்" கப்பலின் ஸ்தலிதா முகவர்கள் "ஆன்ரனோவ்" விமானச் சிதைவுகளை மீட்கும் நடவடிக்கையை இவ்வசமாதம் செய்து தர முன் வந்திருந்தனர்.

எரிபொருள் நிரப்புதல் தற் 7:30 "நோர்" கப்பல் கடந்த 28 ஆம் திகதி முதல் 30 ஆம்

இதனால் "நோர்" கப்பல் மூலம் விமானத்தை மீட்கும் முயற்சி கைவிடப்பட்டதாகவும் -

சிறப்பு. அமெரிக்கா ஆகிய இடங்களில் இருந்து மீட்பு ஆணைகளை அழைத்து வரும் ஏற்பாடு இடையே நிறுத்தப்பட்டதாகவும் - கிரான் அதற்படுத்த மேலும் தெரிவித்தார். [உ]



யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம் இலங்கை வெற்றிடம் நிரப்பும் பட்டியல் உயிரியல் - விஞ்ஞான கற்கை நெறி, விவசாய விஞ்ஞான கற்கை நெறி 1994/95

1994/95 ஆம் ஆண்டிற்கான வெற்றிடம் நிரப்பும் பட்டியல் மூலம் உயிரியல் விஞ்ஞான சற்கை நெறி, விவசாய விஞ்ஞான சற்கை நெறி ஆசிரியர்களைத் தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளதாக பல்கலைக்கழக மாணிய ஆணைக்குழுவினால் அறிவிக்கப்பட்டது. மாணவர்களை அணைக்கும் 27-10-1995 க்கு முன்னதாக தம்மையப் பதிவு செய்து கொள்ளும்படி கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றனர். பல்கலைக்கழக மாணிய ஆணைக்குழுவினால் அனுப்பப்பட்ட கடிதம் கிடைக்கப்பெறாதவர்கள் யாழ்ப்பல்கலைக்கழக பரிட்சைக் கிளையின் உள்ளிட்ட யலில் தமது பெயர் உள்ளதா எனப் பார்த்தறியலாம்.

பதிவாளர். (கி/2454)

**A/L 96 DAY CLASS**

ஆரம்பமாகியுள்ளது [பாடசாலை செகிராத மாணவர்களுக்குரியது]

**கணக்கியல்**  
Mr. செளந்தி வர்த்தகம்  
Mr. பசில்

**கொருளியல்**  
Mr. இராஜேஸ்வரன்

**அளவையியல்**  
Mr R. P. சர்மா

**SHAMROCK**  
யாழ்ப்பாணம் (38966)

**புலிகளின் குரல் வானொலியில்**

12 - 10 - 1995

**வியாழன் இரவு**

- ★ 8-02 - சொல்லுக்கள் பரிகாரம்
- ★ 8-10 - நோய் தீர்க்கும் முறைகள்
- ★ 8-20 - உழைப்போடு உயர்போம் - "தமிழ் முத்தின் சக்திவளம்"
- ★ 8-30 - செய்திகள்
- ★ 8-40 - மொழியும் வாழ்வும் - [28]
- ★ 8-50 - எங்கள் தேசம் - [35]

13 - 10 - 1995

**வெள்ளி காலை**

- ★ 7-02 - மாவீரன்கள்
- ★ 7-15 - மணியாரம்
- ★ 7-30 - செய்திகள்
- ★ 7-50 - பத்திரிகை செய்திகள் அதனைத் தொடர்ந்து
- ★ 8-00 - மனிதவரை தாயைப் பாட்க்க

**ஆன்ரனோவை மீட்க 5 கோடி செலவாகும்!**

**பூர்வாங்க மதிப்பீட்டில் தகவல்**

கடலில் வீழ்ந்த "ஆன்ரனோவ்" விமானத்தை மீட்பதற்கு ஐந்து கோடி இரப்பது எச்சம் ரூபா தேவைப்படும் என பூர்வாங்க மதிப்பீட்டில் தெரிவிக்கின்றனவாம்.

"தசண்டை லீடர்" பத்திரிகை இதரவகை வெளியிட்டிருக்கின்றது.

விமானத்தை மீட்க உதவுவது இந்தியா, ஆஸ்திரேலியா, பிரான்ஸ் ஆகியவற்றை ஸ்தலிதா விமானப்படைகளாகியுள்ளது.

மீட்பு பணியில் ஈடுபடக்கூடிய அமெரிக்க நிறுவனங்கள் மற்றும் அமைப்புகளுடன் தொடர்பு கொள்ளும்படி ஆமெரிக்காவில் உள்ள ஸ்தலிதா இராஜதந்திர வட்டாரங்கள் கோரப்பட்டிருப்பதாகவும் அப்பத்திரிகை குறிப்பிட்டது.

**தென்மராட்சி பிரதேச செயலக ஊழியர் நலன்புரி சங்க**

**அதிர்ஷ்டலாபச் சீட்டிழுப்பு முடிவுகள்**

1 ஆவது பரிசு ..	7035
2 ஆவது பரிசு ..	6072
3 ஆவது பரிசு ..	6174

ஆறுதல் பரிசுகள் [10]

5215	6723
5372	1327
6982	4447
3211	5027
5353	6762

பரிசில்களை 10-11-1995 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் உரிய நிக்செட்டை இப்பணிகளையில் சமர்ப்பித்து பெற்றுக் கொள்ளுமாறு வேண்டப்படுகின்றன.

[கி/2455] செயலாளர்

யாழ்ப்பாணம், வேப்படி மகளிர் உயர்தர பாடசாலை

"வர்த்தகி" 2x65

மலர் வெளியீடு 13 25 65 26 325

**வணிக தின விழாவும்**

13-10-1995 (வெள்ளிக்கிழமை) காலை 9 மணிக்கு நடைபெறவுள்ள இவ்விழாவில் அனைத்து வர்த்தக மாணவர்களையும் வருகை தருமாறு அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

வர்த்தக மாணவர் ஒன்றியம், 1995 / 1996. (கி-2452)

காரைநகர் 2x9.5

பல. நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கம் 19 25 95 38 475

[வரைவுள்ளது]

374, மாணியப் வீதி, யாழ்ப்பாணம்

**விசேட பொதுக் கூட்ட இடமாற்ற ஆறிவித்தல்**

மேற்படி கூட்டம் தவிர்க்க முடியாத காரணத்தினால் வட்டுக் கோட்டை மாடியில் அமைந்துள்ள காரைநகர் யாழ்ப்பாணக் கல்லூரி மண்டபத்தில் நடைபெற மாட்டாது. இதற்குப் பதிலாக 15-10-95 ஞாயிற்றுக்கிழமை அன்று வழக்கம்போல அமைந்துள்ள காரைநகர் சுந்தரமூர்த்தி நாயனார் வித்தியசாலை மண்டபத்தில் இக்கூட்டம் நடைபெறும் என்பதை பொதுச் சபை உறுப்பினர்களுக்கு அறிவித்துக்கொள்கிறோம். தவறான சமூகம் அளிக்குமாறு அன்புடன் கேட்டுக் கொள்கின்றோம்.

11.10.95 க. நடராசன் செயலாளர் (கி/2453)

**தமிழ் வானொலியில் வியாழன் காலை**

- ★ 6-01 - சிந்தனைச் சிந்தனை
- ★ 5-02 - எழுச்சிநேம்
- ★ 5-10 - புதியவை
- ★ 5-15 - மழைகளைக் காண
- ★ 5-30 - இசையும் உதையும்
- ★ 6-00 - சிந்தனைக்குச் சில வினாக்கள்
- ★ 6-02 - பொன் விளையும் பூம்
- ★ 6-10 - செய்திகள்
- ★ 6-15 - வினாக்கள்
- ★ 6-20 - வினாக்கள்

Digitized by Noolaham Foundation. noolaham.org



# புதிய தீர்வுத் திட்டம்; அரசு பரிசீலிக்கிறது!

சொழம்பு, ஒக் 12 இரப்பிரசினைக்குத் தீர்வு காண புதியதொரு திட்டத்தை தயாரிப்பது தொடர்பாக அரசு உயர் மட்டத்தில் ஆராயப்பட்டு வருவதாக அரசுடன் தொடர்புடைய வட்டாரக் களை மேற்கோள் காட்டி சொழம்பு தமிழ் வார இதழ் ஒன்று செய்தி வெளியிட்டுள்ளது.

தற்போது முன் வைக்கப்பட்டிருக்கின்ற தீர்வு யோசனையை கிறுபான்மை மக்களும், பெரும்பான்மை மக்களும் ஏற்க முடியாதது எனப் பிடிவாதமாக இருப்பதால் இப்புதிய முயற்சியில் ஈடுபட அரசு தீர்மானித்துள்ளதாகத் தெரிய வருகிறது.

தீர்வு யோசனையை முன் வைத்து இரப்பிரசினையைத் தீர்க்க வழி கிட்டாத

போனால் தாம் பதவியைத் தறந்து நாட்டை விட்டு வெளியேறியிடப் போவதாக சம்பந்தில் ஜனாதிபதி அறிவித்ததைத் தொடர்ந்து - அரசுடன் தொடர்புடைய பெரும்பான்மை யோசனையை முன் வைப்பதற்கு தாம் ஆதரவளிப்பதாகக் கூறியுள்ளனர்.

அதை அடுத்தே இந்த முடிவுக்கு அரசு வந்துள்ளதாகத் தெரிய வருகிறது.

தற்போது முன் வைக்கப்பட்டிருக்கின்ற தீர்வு யோசனையை மக்கள் ஏற்காத போனால் அதைக் கைவிடுவதைத் தவிர வேறு வழியில்லை என அமைச்சர் பேராசிரியர் ஜி. எஸ். பிரிண்ட்லாட் வாரம் பத்திரிகையாளர் மாநாட்டில் அறிவித்திருந்தது குறிப்பிடத்தக்கது.

பெண்தீர்வு மகா சங்கத்தினரின் எதிர்ப்பு வலுவடைந்து வருவதாகத் தற்போதைய யோசனையை ஒரு புறம் ஒதுக்கி விட்டு புதிய தீர்வு யோசனைத் திட்டம் ஒன்றைத் தயாரித்து மக்களின் அங்கீகாரத்தைப் பெற்றுக் கொள்வதே சிறந்த வழி எனப் பலரும் அரசுக்கு ஆலோசனை வழங்கியதைத் தொடர்ந்து அரசு புதிய முயற்சியில் இறங்க விரும்புவதாகத் தெரிய வருகிறது.

புதிய யோசனையை தயாரிப்பது குறித்து அரசு தனது முடிவை இன்னும் சில தினங்களுக்கு நாட்டு மக்களுக்கு அறிவிக்கலாம் என பெரும்பாலும் நம்பப்படுகிறது - என்ற அந்தப் பத்திரிகைச் செய்தியில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ஐ)

# தேர்தலை குழப்ப படை அதிகாரிகள் தீட்டிய சதித்திட்டம் அம்பலம்!

சொழம்பு, ஒக் 12 உடந்த ஆண்டு ஒன்றில் நடந்த பொதுத் தேர்தலை வகிசெய்க்கி மற்றும் சுவரங்களை மூலம் குழப்புவதற்கு இராணுவ அதிகாரிகள் அடங்கிய குழு ஒன்று சதித்திட்டம் தீட்டியிருந்தது. இரகசியப் பொலீஸாரின் புலன் விசாரணைகளில் இருந்து இது தெரிய வந்ததாக கிரேஷ்ட புலனாய்வாளர்கள் சிலர் சொழம்பு ஆங்கில வார இதழ் ஒன்றுக்கு தலைக் வெளியிட்டிருக்கிறார்கள்.

தற்போது முப்படைகளில் பணியாற்றும் படை அதிகாரிகள், ஒய்வுபெற்ற படை அதிகாரிகள், குறிப்பிடக்கூடிய முக்கிய அரசு அதிகாரிகள் சிலர் மற்றும் சில அரசியல்வாதிகள் ஆகியோர் சதித்திட்டம் தீட்டிய குழுவில் அடங்கியிருந்தனர்.

சாவி மாவட்டத்தில் வாக்களிப்பு நிலை பங்களைக் கைப்பற்றவும், வேட்பாளர்களைக் கொடுக்கும் -

இதன் மூலம் தேர்தலை ரத்துச் செய்யும் நிகைக்கு அதிகாரிகளைத் தள்ளவும் -

அவர்கள் திட்டமிட்டிருந்தனர் என புலனாய்வு அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

தேர்தலைக் குழப்புவதற்கு நன்கு திட்டமிடப்பட்ட சதி ஒன்று தயாராக இருந்தது என்கிறதும் -

இது தொடர்பாக படையினருக்கு விடுக்கப்பட்ட வேண்டிய உத்தரவுகளைக் கூட தயாரிக்கப்பட்டிருந்தது என்கிறதும் -

நிருப்பிப்பதற்கு தேவையான சாட்சியகளை தாங்கள் கண்டு பிடித்திருப்பதாகவும் அவர்கள் தெரிவித்தனர். (உ)

# விமான நிலைய சூழலில் பறக்கும் பட்டங்கள் குறித்து எச்சரிக்கை!

சொழம்பு, ஒக் 12 விமான நிலைய சுற்றாடலில் பறக்க விடப்படும் பட்டங்கள், பல்லாண்டுகள் என்பன குறித்து சொழம்பு முகிசெய்ச்சிக்கை செய்யப்பட்டுள்ளது.

இத்தகைய பல்லாண்டுகள் பட்டங்கள் மூலம் விமானிகளுக்கு ஊறு விளைவிக்கப்படலாம் என்று அதிகாரிகள் அச்சம் தெரிவித்துள்ளனர்.

1950 ஆம் ஆண்டு 15ஆம் இக்க விமான போக்குவரத்து சட்டத்தின் - 1955 ஆம் ஆண்டின் விமானப் போக்குவரத்து விதி

களின் 247 ஆவது பிரமாணத்தின் படி விமான நிலையம் ஒன்றின் மூன்று மைல் சுற்றாடல்களில் - அதனது 300 அடி உயரத்தில் - பட்டம் ஒன்றை அவ்வை பல்லாண்டுகள் பறக்க விடுவதை தடை செய்யும் சட்டம் மீண்டும் பொதுமக்களின் கவனத்திற்குக் கொண்டு வரப்படுவதாக அரசாங்கம் நேற்று அறிவித்துள்ளது.

இத்தகைய பட்டங்கள் பல்லாண்டுகள் என்கிற விமானிகளுக்குப் பெரும் தாக்கத்தை உண்டு பண்ணலாம் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ஐ)

# துறைமுக ஒப்பந்தம் ரத்தானால் அமைச்சர் அஷ்ரப் பதவி விலகுவார்?

சொழம்பு, ஒக் 12 சாவி துறைமுக ஒப்பந்தத்தை அரசு ரத்துச் செய்யுமானால் தாம் பதவி விலகப் போவதாக துறைமுக அப்பெயர் போக்குவரத்து, புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு அமைச்சர் எம். எச். எம். அஷ்ரப் தெரிவித்துள்ளார்.

சாவி துறைமுக ஒப்பந்தம் தொடர்பாக அமைச்சர் அஷ்ரப் மீது கொடுக்கப்பட்ட வகை நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணையை ஆறப்போடாமல் இம்மாதமே நாடாளுமன்றத்தில் விவாதத்துக்கு எடுக்க ஜி. தே. க. முயற்சி செய்து வருகிறது.

1996 ஜனவரி மாதத்துக்கு முன் இந்த நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணையை நாடாளுமன்றத்தில் விவாதப்பதற்கு நாடு ஒதுக்க முடியாத நிலைமை முன்னர் இருந்தது. இவ்வருடம் முடிந்த பின்னர் நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை விவாதத்துக்கு வருமானக் காலி துறைமுக ஒப்பந்தம் ஓரளவு வந்த போன

விடயமாகி விடும். அதனால் அந்தப் பிரேரணை அமைச்சர் அஷ்ரப்பை பாதிக்காது என்று நம்பப்பட்டது என்றும் -

ஆனால் ஜி. தே. க. அதனை விரும்பவில்லை. நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை விவாதத்தை இம்மாதமே - சூட்டோடு சூடாக நடத்துவதற்கு வேண்டிய ஏற்பாடுகளை எடுப்பதில் ஜி. தே. க.

முழு முச்சாச ஈடுபட்டுள்ளது - என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அஷ்ரப்புக்கு எதிரான நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை இம்மாதம் நடுப் பகுதியில் விவாதத்துக்கு எடுக்கப்படும் சாத்தியமாகக் இருப்பதாக அரசுக்கு நெருக்கடி ஏற்பட்டிருப்பதாக சொழம்பு பத்திரிகைச் செய்தி ஒன்று தெரிவித்தது. (ஐ-எ)

# மீண்டும் வட்டார முறையில் உள்ளூராட்சி தேர்தல்!

## அரசு ஆலோசிக்கிறது

உள்ளூராட்சி சபைத் தேர்தல்களை பழைய வட்டார அடிப்படையில் - ஆக்கூடிய வாக்குகளைப் பெற்று முதுவா தாக வருவோரை உறுன்பிரகைத் தெரிவு செய்யும் முறையில் - நடத்துவதற்கு அரசு ஆலோசித்து வருகின்றது.

தற்போதைய சித்தாசார தேர்தல் முறையை மாற்றி, பழைய முறையில் தேர்தலை நடத்துவதற்கு வழிசெய்யும் சட்டமூலம் ஒன்றை தயாரிப்பதற்கு கட்டுறவு, மாணாண்டுகள், கட்டணம், நிதியத்துறை அமைச்சர் அமரகித் தொடங்கிவரும் அரசு சமர்ப்பித்திருக்கிறார். (ஐ-உ)

# தன்னைக் கொல்ல சதி என்கிறார் கருணாநிதி!

சென்னை, ஒக் 12 தன்னைக் கொல்ல சதி நடப்பதாக தி. மு. அ. தலைவர் மு. கருணாநிதி தெரிவித்துள்ளார். இந்நகர சதியின் பின்னணியில் தமிழக முதல்வர் உடனட அவர் மறைமுமாகக் குற்றம் சாட்டியுள்ளார். எனது உயிருக்கு ஆபத்தான என உடந்த இரண்டு வருடங்களுக்கு முன்பே மாநில அரசு மூலம் மத்திய அரசு அறிவித்திருந்தது.

அதன் பின் எனக்குப் பொலீஸ் பாதுகாப்புத் தரப்பட்டது.

நாம் எதிர்போக்கியுள்ள எதிரி சாதாரண எதிரி அல்ல; சர்வாதிகார குணம் கொண்ட எதிரி. அவர் இன்று ஆட்சித் தலைமையில் ஆதிபராசக்தியாக உடனார் - என்று கருணாநிதி மேலும் தெரிவித்தார். [எ]

# 429 குடும்பங்கள் கரவெட்டியில் தஞ்சம்!

வடமராட்சி, ஒக் 12 வலிமாம் கிழக்குப் பகுதியிலிருந்து இடம் பெயர்ந்த 429 குடும்பங்களை கரவெட்டிய பிரதேச செயலர் பிரிவில் தற்போது தங்கியுள்ளனர்.

இவர்களில் 286 குடும்பங்கள் காப்புத் தர தகவல்கள் கோரியும், பின்னையார் கோரியும் அரசினர் தமிழக வன் பாடசாலை, அத்தனை திட்டம் சனசபை நிலையம் ஆகிய இடங்களில் தங்கியுள்ளனர். ஏனைய 143 குடும்பங்கள் கரவெட்டிய பிரதேச செயலர் பிரிவில் உடன கிராமிக் ஸ்கூலில் உறவினர், நண்பர்களிடமிருந்து தங்கியுள்ளனர்.

## “சங்கேதம்”

### மலர் வெளியீடு

யாழ்ப்பாணம், ஒக் 12 மாண்புமிகு மகளிர் அமைச்சர் விஞ்ஞான மன்றத்தின் “சங்கேதம்” மலர் வெளியீட்டு விழா இன்று விழா முக்கிய கிழமை காலை 9 மணிக்கு விஞ்ஞான மன்றத்தில் நடைபெறும் முதன்மை விருந்தினராக சண்டிவிப்பாய் பிரதேச பிரதிநிதிக் குழுவிப்பாளர் திருமதி டே. இருதயநாதன் வந்து கொள்வார். [எ-90]

மூன்று தினங்களும் கரவெட்டிய பிரதேச செயலரும் அடுத்த மூன்று தினங்களும் மெத்தடித் திருச்சபையின் சமையத் துறைமுகம் வழங்கின.

தற்போது இவர்களுக்கு உலர் உணவு நிவாரணம் வழங்கி கரவெட்டிய பிரதேச செயலரும், யாழ்ப்பாணம் துடன் தொடர்பு கொண்டுள்ளது. [ஐ-173]

## பிறுக்கதை தொகுதி வெளியீட்டு விழா

யாழ்ப்பாணம், ஒக் 12 இணையூர் சிதம்பரத்திச் செந்தநாதனின் “என்னுடைய யதம் அம்மாவினுடைய யதம்” என்ற சிறுகதைத் தொகுதி நூல் வெளியீட்டு விழா நடைபெறும் வெளிக்கிழமை பிற்பகல் 3 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் துக் கல்லூரி குமாரசாமி மண்டபத்தில் நடைபெறும்.

தமிழ்த் தலை இலக்கிய பேரவையின் ஆதரவில் நடைபெறும் இவ்விழாவிற்கு விருந்தலைப் புலிகள் தலை பண்டிட்டுக் கழகப் பொறுப்பாளர் திரு. புதுவை இரத்தின துரை தலைமை வகிப்பார். (எ)

# விசர்நாயக் கடி தடுப்பு ஊசி நாடெங்கும் தட்டிப்பாடு

சொழம்பு, ஒக் 12 நாட்டில் உள்ள ஆஸ்பத்திரிகளில் விசர்நாயக் கடி ஊசி மருத்துக்கு தட்டுப்பாடு நிலவுவதாக அறிவிக்கப்படுகிறது.

கிராமப் பகுதிகளில் இது போன்ற மோசமான பாதிப்புகள் ஏற்பட்டிருக்கின்றன.

விசர்நாயக் கடிக்கு உடனாகத் தயாரிக்கப்பட்ட மருந்து கிடைக்கக்கூடியதாக இருக்கின்ற போதிலும் -

இறக்குமதி செய்யப்பட்ட தடுப்பு மருந்தையே மக்கள் நாடுவதாகக் சொழம்பு ஆஸ்பத்திரி மருத்துவ அதிகாரிகள் டாக்டர் ஹரோல்ட் சில்கா கூறினார்.

இந்த வருடத்துக்கான ஏ. ஆர். வி. மருத்துவகைத் தற்போது வந்ததேர்ந்திருப்பதாகவும், அவை கிராமிக் ஆஸ்பத்திரிகளுக்கு அனுப்பி வைக்கப்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார். (ஐ)

# சமாதான நிலைக்காகவே நாம் போராடுகிறோம்

## மாலதி நினைவு நிகழ்வில் உரை

சாவகச்சேரி, ஒக் 12 நிரந்தரமான சமாதானம் தமிழ்நாட்டில் நிலவ வேண்டும். ஆர். வி. நினைவு நாம் விரும்புகின்றோம். அதற்காகவே போராடுகின்றோம்.

தமிழ்த் பெண்கள் தினம் மற்றும் சமூகவியலாளர் முத்தி பெண் போராணி மாலதியின் 8 ஆவது நினைவு நாள் ஆகிய வற்றை முன்னிட்டு சாவகச்சேரி பஸ் நிலையம் முன்னால் அமைக்கப்பட்டிருள்ள மாலதியின் திருவுருவப்படத்துக்கு முன்பாக அஞ்சலி நிழ்ச்சி நேற்று முன்தினம் காலை நடைபெற்றது.

இந்நிழ்ச்சியில் மகளிர் பண்டையணியைச் சேர்ந்த செல்வி சத்திரிசா உரையாற்றினார். இவ்வாறு தெரிவித்தார். இந்நிழ்ச்சி மகளிர் பண்டையணியைச் சேர்ந்த செல்வி

நிஷாந்தி தலைமையில் நடைபெற்றது. செல்வி சத்திரிசா மேலும் கூறியதாகவும், என்னை தேசத்தின் விடுதலையைப் பெண்கள் பங்கு பற்றுவதன் மூலம் இத்தேசம் விடியும். இந்நிலையில் பெண்கள் விடுதலை பெற வேண்டும்.

உரை அரங்கில் சர்வதேச ரீதியில் பெண்கள் தினம் மார்க் 8 இல் கொண்டாடப்படுகிறது. ஆனால் தமிழ்நாட்டில் பெண்கள் தினம் ஒரோபர் 10 ஆம் திகதி கொண்டாடப்படுகிறது. எமது தேசம் விடுதலை பெறப் போகின்றது. இதற்காக தமிழ்ப் பெண்கள் வாயரும் வாய்தியின் இலட்சியத்தை மனதில் கொண்டு உறுதி எடுத்துக் கொள்வோம். என்றார்.







# ஐ. நா. பாதுகாப்புச் சபையில் சேர இந்தியாவுக்கு முழு உரிமை உண்டு

## அமைச்சர் லக்ஷ்மன் கதிர்காமர் தெரிவிப்பு

கொழும்பு, ஒக்ட. 12  
ஐ. நா. பாதுகாப்புச் சபையில் நிரந்தர உறுப்பினர் பதவியைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கான முழு உரிமையையும் இந்தியா கொண்டுள்ளது என்று வெளிவிவகார அமைச்சர் லக்ஷ்மன் கதிர்காமர் தெரிவித்துள்ளார்.  
நியூயோர்க்கில் ஐ. நா. பாதுகாப்புச் சபை கூட்டத்தில் கலந்து கொண்ட பின்னர் கொழும்பு திரும்பியுள்ள அமைச்சர் கதிர்காமர் நேற்று முன்தினம் செய்தியாளர் மாநாட்டில் உரையாற்றினார்.

ஐ. நா. பாதுகாப்புச் சபையில் உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கையை அதிகரிப்பதன் மூலம் ஐ. நா. அமைப்பில் செயல்படும் சீர்திருத்தங்களின் இயக்கை அரசு ஆதரிக்கிறது - என்று அப்போது அவர் தெரிவித்தார்.

பாதுகாப்புச் சபையை கிரிவுவடுத்துப் போது அதில் ஜோர்மனியையும், ஜப்பானையும் மட்டுமே சேர்த்தால் போதாது என வளரும் நாடுகளைக் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

ஆசியா, ஆபிரிக்கா மற்றும் வத்தீக் அமெரிக்கா என்பனவற்றுக்கு ஐ. நா.வில் மேலும் அதிகமான பிரதிநிதித்துவம் அளிக்கப்பட வேண்டிய அவசியம் என்றும் திரு. லக்ஷ்

ஆந்திரா அரசியலில் மீண்டும் புதிய திருப்பம்:

மன் கதிர்காமர் சுட்டிக் காட்டினார்.  
செய்தியாளர் கேள்வி ஒன்றுக்கு பதிலளிக்கையில் விடுதலைப் புலிகள் இயக்கத்தை தடை செய்வது தொடர்பாக எந்த முயற்சியும் எடுக்கப்பட விரைவில் என்று அமைச்சர் கதிர்காமர் திட்டவாதிடமாகத் தெரிவித்தார். (ஐ)

★ வடக்கில் உணவுத் தட்டுப்பாடு இல்லை என்ற

## புனர்வாழ்வு அமைச்சின் கூற்றை நிரூபிக்கும்படி ந. ச. ச. கட்சி சவால்!

யாழ்ப்பாணம், ஒக்ட. 12  
யாழ்ப்பாணத்தில் உணவுப் பொருள்களுக்கு தட்டுப்பாடு இல்லை என புனர்வாழ்வு

அமைச்சு தெரிவித்திருக்கும் கூற்றின் உண்மைத் தன்மையை நிரூபிக்கும்படி நவ சமசமாஜக் கட்சி அரசாங்கத்துக்குச் சவால் விடுத்திருக்கின்றது.

ஜனாதிபதி சத்திரியாவுக்கு அக்கட்சி உத்தியோகபூர்வமாக எழுதியுள்ள கடிதம் ஒன்றுவேலிய இவ்வாறு கோரியிருக்கின்றது.

தற்போதுள்ள சூழ்நிலையில் வடக்கிற்கு போதியளவு அத்தியாவசியப் பொருள்கள் விநியோகிக்கப்படுவதை உறுதி செய்யும் படியும் அக்கட்சி இக்கடிதத்தில் ஜனாதிபதியைக் கோரியுள்ளது.

“யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தின் மாதாந்த தேவை ஆறாயிரம் முதல் ஏழாயிரம் மெற்றிக் கொள் உணவுப் பொருள்களை என புனர்வாழ்வு அமைச்சின் செயலாளர் அறிவித்துள்ளார்.

ஆனால் முன்னைய அரசின் கீழ் இயக்கிய - எட்டக்குமிழ்க்கு தொடர்பான அமைச்சரவை இணைப்புக் குழுவின - அப்போதைய மதிப்பீட்டின்படி யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தின் மாதாந்த தேவை ஆகக்

குறைந்தது 10 ஆயிரம் மெற்றிக் கொள்வதாகும் - என்று அக்கட்சி சுட்டிக்காட்டியுள்ளது.

யாழ்ப்பாணம் அரசு அதிகாரிகளுக்கு அனுப்பப்படும் பெருள்னிக் அளவு பற்றிய விவரம் மாதந்தோறும் வெளியிடப்பட வேண்டும் என்றும் அக்கட்சி அக்கடிதத்தில் கோரியுள்ளது.

வடக்கில் பொருள் களின் விலை மிகவும் அதிகரித்திருப்பதும் அக்கடிதத்தில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.

“தமது அன்றாட வாழ்வுக்குத் தேவையான அத்தியாவசியப் பொருள்களைப் பரவலாக விநியோகிக்க வேண்டும் என்பதைத்தான் அங்குள்ள மக்கள் எதிர்பார்த்துக் கொள்ளுகிறார்கள்” -

“வடக்கு மக்களின் உயிருடன் வினையாடுவதை அனுமதிக்காத விதத்தில் இந்த விடயம் கையாளப்பட வேண்டும் என நாம் கோருகின்றோம்” - இவ்வாறு நவசமசமாஜக் கட்சி ஜனாதிபதிக்கு எழுதியுள்ள கடிதத்தில் மேலும் கோரியுள்ளது. (உ)

## சந்திரபாபு நாயுடு தரப்பிலிருந்து ராமராவ் பக்கம் எம்.எல்.ஏக்கள் தாவல்

### பதினான்கு பேர் மீண்டும் குத்துக்கரணம்

புதுடிவில், ஒக்ட. 12  
ஆந்திரா மாநிலத்தில் அரசு சில நினைவை தற்போது கவராமையான புதியதொரு திருப்பம் உண்டுள்ளது.

தெலுங்கு தேசம் நாடாளுமன்றக் கட்சித் தலைவரான டாக்டர் டி. வெங்கடேஸ்வர ராவ் தலைமையில் 14 எம்.எல்.ஏக்கள் முன்னாள் முதலமைச்சர் என்.டி.ராமராவின் தரப்புக்கு திரும்பிச் சென்று விட்டதை அடுத்தே இந்தப் புதிய பரபரப்பான திருப்பம் ஏற்பட்டிருக்கிறது

முன்னாள் முதலமைச்சர் என்.டி.ராமராவின் கட்சியில் இருந்த டாக்டர் டி. வெங்கடேஸ்வரன் பின்னர் ராமராவின் மருமகனான சந்திரபாபு நாயுடுவுக்கு ஆதரவு அளித்து அவருடன் சேர்ந்து

கொண்டார்.  
தற்போது சந்திரபாபு நாயுடு தலைமை வகிக்கும் தெலுங்கு தேசம் கட்சி ஆந்திர மாநிலத்தில் ஆட்சியில் உள்ளது.

இவ்வேளையில் - முதலமைச்சர் சந்திரபாபு நாயுடு மாநில விவகார அமைச்சரவையும் விடம் குறித்து அறிவித்து அடைந்த டாக்டர் டி. வெங்கடேஸ்வர ராவ் - முன்னாள் முதலமைச்சர் ராமராவை அவரது இல்லத்தில் சந்தித்து

மே 14 எம்.எல்.ஏக்கள் சேர்ந்து தாமும் என்.டி.ராமராவ் குழுவிட சேருவதான முடிவை அவரிடம் தெரிவித்துள்ளார்.

இதேவேளை - ஆந்திர மாநில முதலமைச்சர் சந்திரபாபு நாயுடுவுக்கு எதிரான தர்பே போராட எண்ணியுள்ள ராமராவ்; கடந்த ஓஸ்ட்டில் ஆந்திராவில் ஏற்பட்ட அரசியல் நெருக்கடியின்போது மாநில ஆளுநரும், சட்டப்பேரவைச் சபாநாயகரும் தமது அரசு நிலைகுலையச் செய்யும் விதமாக சதித் திட்டமிட்டிருப்பது ராமராவ் குற்றஞ்சாட்டியுள்ளார். (எ-ஐ)

சர் சந்திரபாபு நாயுடுவுக்கு எதிரான உரிமை விவகாரம் ஆணைப்பத்திரம் ஒன்றை வெளியிடுமாறு கே-ரி தேசிய முன்னணி தலைவர் என்.டி.ராமராவ் ஆந்திர மாநில உயர் நீதிமன்றத்தில் ரீட்ட மனு ஒன்றைத் தாக்கல் செய்துள்ளார்.

இது குறித்து நீதிமன்றின் முன்னிலையில் தமக்காத தர்பே போராட எண்ணியுள்ள ராமராவ்; கடந்த ஓஸ்ட்டில் ஆந்திராவில் ஏற்பட்ட அரசியல் நெருக்கடியின்போது மாநில ஆளுநரும், சட்டப்பேரவைச் சபாநாயகரும் தமது அரசு நிலைகுலையச் செய்யும் விதமாக சதித் திட்டமிட்டிருப்பது ராமராவ் குற்றஞ்சாட்டியுள்ளார். (எ-ஐ)

## மேற்குக் கரையில் இருந்து படைகளை இஸ்ரேல் மீண்டும் திருப்பி அழைக்கிறது

### படை அலுவலகமும் பி.எல்.ஓவில் ஒப்படைப்பு

ரெக்கூவில், ஒக்ட. 12  
மேற்குக் கரைப் பகுதியில் இருந்து இஸ்ரேல் தனது திருப்புகளைத் திருப்பி அழைக்கும் பணியைத் தொடங்கியுள்ளது.

மேற்குக் கரைப் பகுதியில் இருந்து இஸ்ரேலிய இராணுவத்தினரை விலக்கிக் கொள்ளும் முயற்சியில் முதல் நடவடிக்கையாக, சல்கி என்ற கிராமத்தில் இருந்த தமது இராணுவ அலுவலகத்தை, பஸ்தீன் விடுதலை இயக்கத்திடம் இஸ்ரேலிய இராணுவத்தினர் ஒப்படைத்தனர்.

மேற்குக் கரையில் 28 ஆண்டுகளாக இஸ்ரேலிய ஆக்கிரமிப்பின் முடிவை உறுதி செய்த சமீபம் பிரதிபலிப்பதான அவ

தானின் குறிப்பிடுகின்றனர். இஸ்ரேலுக்கும் - பஸ்தீன் விடுதலை இயக்கத்திற்கும் இடையே கடந்த மாதம் வரலாற்றுக்குரிய உடன்படிக்கையின் ஒரு பகுதியாக இந்த நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படுகிறது. (எ-ஐ)

## பொன்னிய சேர்பியரின் நிலைகள் மீது நேட்டோ விமானங்கள் குண்டு வீச்சு

### யுத்த நிறுத்த ஒப்பந்தம் தாமதமாகுமா?

பொன்னியா - சேர்பிய சமாதான ஒப்பந்தத்தை நடைமுறைப்படுத்துவது தாமதமாகலாம் என எதிர்பார்ப்புப்படுகிறது.

பொன்னிய சேர்பிய சேர்பியரின் தாக்குதலுக்கு பதிலடி கொடுக்கும் முகமாக நேட்டோ போர் விமானங்கள் குண்டுத் தாக்குதலை

நடத்தின. இதனை அடுத்தே போர் நிறுத்தம் தாமதமாகலாம் எனத் தெரிய வந்தது. முன்னாள் யூகோஸ்லாவியாவில் 6 சமூக அமைப்புகளில் ஒன்றான பொன்னியா நாளுக்கு ஆண்டுக்கு முந்தனி நாடாரசு சுதந்திர பிரகடனம் செய்து கொண்டது -

பொன்னியாவில் யுத்த நிலைமைக்கு முன்பு பொன்னிய சேர்பியரின் குண்டுத் தாக்குதலை

எனும் பொன்னிய முன்னிலைகளும் ஈடுபட்டிருப்பதும் தெரிந்தவையே. இந்த யுத்தத்தில் சேர்பியர்களின் கைகளை உடனடி பொன்னியப் பிரச்சினைக்கு இதற்கு முன்னர் கொண்டு வரப்பட்ட தீவிர முயற்சிகளை பொன்னிய சேர்பியர்களின் பிடிவாத போக்குக் காரணமாக தோல்வி அடைந்தன.

இந்த யுத்தத்தில் சேர்பியர்களின் கைகளை உடனடி பொன்னியப் பிரச்சினைக்கு இதற்கு முன்னர் கொண்டு வரப்பட்ட தீவிர முயற்சிகளை பொன்னிய சேர்பியர்களின் பிடிவாத போக்குக் காரணமாக தோல்வி அடைந்தன.

கொழும்பு, ஒக்ட. 12  
இம் முறை பணை அபிவிருத்திச் சபைக்குத் தேவையான அளவு பணம் ஒதுக்கப்பட விரைவில், அவ்வாறு ஒதுக்கப்படும் பணத்திலும் 20 சத வீதம் வெட்டப்படும் என்று எந்த தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இம் முறை வேலைத் திட்டங்களை ஒரு கோடியே 70 இலட்சம் ரூபா தேவை என பணை அபிவிருத்தி சபை அறிவித்திருந்தது. ஆனால் ஒரு கோடி ரூபா மட்டுமே ஒதுக்கப்பட்டிருந்தது.

பின்னர் அதிலும் 20 வீதம் வெட்டப்பட்டிருப்பதால் தெரிவிக்கப்படுகிறது. வெட்டிய தொகை போக

எஞ்சிய நிதி இதுவரை முழுமையாக வழங்கப்படவில்லை. இதனால் சபையின் வேலைத் திட்டங்களை வெரிதும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது.

பணை விவாத நடுமை, கல்பிட்டி தும்புத் தொழிற்சாலைக் கட்ட வேலைகளை பணம் உணவு உற்பத்தி - பதனிடுதல், கைத்தடி ஆராய்ச்சி நிலைய நிர்மாண வேலைகள், உட்பட பல வேலைத்திட்டங்களை செயல்படுத்தி பணை அபிவிருத்திச் சபை திட்டமிட்டிருந்தது.

போதிய நிதி அளிக்கப்படாமையால் இந்த வேலைத் திட்டங்களை செயல்படுத்த முடியாத நிலை தோன்றியுள்ளது. (எ)



### கிண்டி கிறிஸ்து விளம்பரம்

விற்பனைக்கு

கோயில்களில் நாலாறு மாதங்களுக்கு முன்பு 10 ஏக்கர் நிலம் தோட்டக்காரணியும், வயல்களையும் விட்டுக் கொடுத்த பணிகளுக்கு. துண்டு துண்டாகப் பிரித்தும் கொடுக்கப்படும். தொடர்பு பா. கணேசரத்தன், "விவாகப் பதிவாளர் இலம்", 17/4, நெய்யிலே வீடு (சோகந்திரம் ஒழுக்கை), சுண்டிக்குளி, கச்சேரிபடி. (38958)

மணப்பெண் தேவை

யாழ். இந்து சாவகச்சேரி வைச் சேர்த்த, ஐரோப்பிய நாட்டில் எட்டு வருடங்களாக தொழிலாளியும் படித்த, ஒழுக்கமுள்ள, 28 வயது, மூலம் 2 ஆம்பாடம், குற்றமற்ற மணமானதுக்கு மணப்பெண் தேவை. தொடர்பு: நா. சிற்றிசைநாதன், மிருகவாத்திய உத்தியோகத்திர், தபாற்சேர்த்தார் வீதி, பெருகுளம்சத்தி, சாவகச்சேரி. (38946)

வாடகைக்கு தேவை

யாழ். மாநகர எல்லைக்குள் வீடு தனிவாகையோ பகுதியாகவோ வாடகைக்கு தேவை. வாடகை முற்பணம் நேரிக் பேசுத் தீர்மானிக்கலாம். 14-10-95 தி. தி. நேரிக் தொடர்புகொள்ளவும். இல: 63A, யாழ் பருத்தித்தறை வீதி, ஆணப்பந்தி, யாழ்ப்பாணம். (38946)

கண்டெடுக்கப்பட்டுள்ளது

கிண்டி ஒழுக்கை மெதுவாக மிஷன் பாடசாலை மாணவியாக கண்டெடுக்கப்பட்ட தகவல்செல்லி ஒன்று பாடசாலையில் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது. தவறவிட்டவர்களை அதற்குள் தொடர்பு கொள்ளவும். (38949)

### HARY'S INSTITUTE

KONDAVIL EAST, KONDAVIL

SPOKEN ENGLISH WITH GRAMMAR

Lectured By: Mr. M. A. HARI (B. A. Dip - in - Eng) புதிய சி. ரி. ஆரம்பம் 15-10-1995 குாயிறு மாலை 4 மணி (SAT SUN) 4 p.m - 5 p.m. - DIRECTOR. (38952)

### O/L

துரித மீட்டல் வகுப்புகள்

விஞ்ஞானம் இரா. செவ்வடிவேலி கணிதம் இரா. அருட்செல்வம் ஆரம்பம்: 14-10-1995 4-00 மணி

\* வாரத்திற்கு 6 மணி தியால நடக்கிற பின்புறம்.

புதிய கிள்க்ஸ் அக்கடமி

மனோகரா சந்தி, யாழ்ப்பாணம். (38956)

### தென் இந்தியத் திருச்சை யாழ். பேராயம் தொழிற் பயிற்சி நிலையம் நகர்ப்பணி, யாழ்ப்பாணம்.

அன்புடையீர்! எமது தொழிற் பயிற்சி நிலையத்தின் கண்காட்சியும் சான்றிதழ் வழங்கும் வைப்பமும் ஒகரோபர் மாதம் 13 ஆம் தி. 1995 ஆம் ஆண்டு வெள்ளிக்கிழமை மாலை 4 மணிக்கு இலக்கம் 41, 4 ஆம் குறுக்குத் தெரு, யாழ். நகரிக் திரு. என். எஸ். பி. தம்பு அவர்கள் (செய்திட்டப் பொறுப்பாளர்) தலைமையில் நடைபெறும் பேரருத்திரு D. J. அம்பலவாணர் அவர்கள் சான்றிதழ்கள் வழங்குவார் வைத்தியகலாநிதி திருமதி C. அம்பலவாணர் அவர்கள் கண்காட்சியைத் திறந்து வைப்பார் யாவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம் நிர்வாகிகள், ஆசிரியர்கள், மாணவர்கள் தொழிற் பயிற்சி நிலையம், யாழ்ப்பாணம். 05-10-1995 (8660)

### 5 கண்ணீர் அஞ்சலி 17 25 85 34 125

அமரர் தாமோதரம்பிள்ளை அகிலேஸ்வரன்

எமது பாடசாலையில் நீண்டகாலமாக அலுவலக உத்தியோகத்தரமாக உடமை புரிந்து, திடீர் மரணமுற்ற அன்னாளுக்கு எமது பாடசாலை சமுசத்தினர் ஆழ்ந்த அனுதாபங்களையும், அன்னாரின் ஆத்மா சாத்தியமடைய பிரார்த்தனைகளையும் சமர்ப்பிக்கின்றனர்.

கவலையுற்றிருக்கும் அன்னாரின் குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆறுதலை வழங்கிக்கொடுக்கின்றோம். அதிபர், ஆசிரியர்கள், ஆசிரியரல்லாத அலுவலர்கள், மாணவர்கள். யா/ஸ்கந்தவரோதயக் கல்லூரி, சந்திரோடை, கன்னகம். (38945)

### 8 ஆம் ஆண்டு கண்ணீர் அஞ்சலி



அன்னை மடியில்:	அரக்கன் அழிப்பு:
05	12
-	-
12	10
-	-
1970	1987

### செல்வன் இ. இராஜராஜன் (ராஜ்)

(கொக்குவில் இந்துக்கல்லூரி மாணவன்) அன்பும், பண்பும், பாசமும் நிறைந்த எக்சை ஆருயிச் செல்வமே ராஜ்! உகிசை மறக்க முடியாமல் தவிக்கும் தாய், தகப்பன் ஆண்டுதான் எட்டு ஆனாலும் எம் மகனை மறக்க முடியுமா? எக்சை ஆதி பிரியம்வரை மகனேசொகிகொணரா தயரிக் துடிக்கும் எம்க்கு ஆரத்தி கொல்ல யாரும் இல்லை மகனே. பரிசாசம் செய்ய பவர் உண்டு மகனே. உமது உடல் பிறவாத் சகோதரியையும் உம்மிடம் அழைத்து சென்று விட்டிரே மகனே. நீக்சை இருவரும் எக்சைமேகி பாசம் நிறைந்த வர்க்கி எக்சைகளிடமே விசார்த்து வாருக்சை. உக்சை ஆத்மா சாத்தியமெற இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம். சாத்தி! சாத்தி!! உக்சை பிரிவாக் துயரப்படும்; அம்மா, அப்பா, அண்ணா. M. இராஜநாயகம், "இராஜராஜன். இலகம்" கொண்டாவிடி, கொண்டாவிடி. (38920)

### ஆயுத வர்த்தகருக்கே யுத்தத்தால் நன்மை

முற்போக்கு முன்னணி கருத்து வட்டத்தில் இடம்பெறும் இராணுவ நடவடிக்கையை தரம் எதிர்ப்பதாக ஸ்ரீலங்கா முற்போக்கு முன்னணியின் தலைவர் ஆரிய புலோக் கொட கூறியுள்ளார். இராணுவ நடவடிக்கை மூலம் தேசிய பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண முடியாது என்று - யுத்தத்தால் ஆயுத வர்த்தகர்களை மட்டுமே நன்மை யடைவர் என்றும் - அவர் கூறியுள்ளார். ஸ்ரீலங்காவின் அரசு மத மாசு பெளத்தம் இருப்பதை தமது உட்சி எதிர்ப்பதாகவும் அவர் கொழும்பு பத்திரிகைக்கு அளித்த பேட்டியில் கூறியுள்ளார். (இ-5)

### 1,000 வீட்டு திட்டத்துக்கு யுனிசெப், கெயர் உதவி

முன்னெற்பாய்தல் இராணுவ நடவடிக்கையின் போது இடம்பெயர்ந்த தமது சொந்த இடங்களுக்கு திரும்பிச் செல்ல முடியாத மக்களுக்காக அமைக்கப்பட்டு வரும் ஆயிரம் வீட்டுத்திட்டத்தில் உகன் 200 குடும்பங்களுக்கு படுக்கைவிரிப்பு கள், பாவனைப் பொருள்களை இயற்றாமைத் தமிழர் புனர்வாழ்வுக் கழகத்தின் வீட்டுத் திட்ட காரியாலயத்தில்தான் அகில உக்சை யோர் நிறுவனப் பிரதிநிதி அருகாணம் வழங்கினார். இத்திட்டச் செயற்பாட்டில் இதுவரை 300க்கு மேற்பட்ட வீடுகளும், 11 குழாய்க்கிணறுகளும் ஒரு திறந்த கிணறும் உள்நாள் அரசாங்கப் நிறுவனங்களின் பங்களிப்புடன் அமைக்கப்பட்டுவதோடு 3 குளங்களும் புனர்மைக்கப்பட்டுள்ளன. மேலும் இத்திட்டத்திற்கு உகனார் அரசாங்கப் நிறுவனங்களின் உதவியுடன் மகசலகடம் அமைப்பதற்கான ஒழுங்குகளும் நடைபெற்ற வருகின்றன. அதிதடன் பாடசாலை மாணவர்களின் நக்சைகுதி இயற்றாமை ஆ. த. ச. பாடசாலையில் தமிழர் புனர்வாழ்வுக் கழகமும் - மத்துவிக் சிறிபுரத்தி வித்தியாலயத்தின் "அசெம்ளி ஒவ்கோட்" ஸ்தாபனமும் - இரு கொட்டகை

களை அமைத்துக் கொடுக்கும் பணியில் ஈடுபட்டு உகன். அதிதடன் அன்மையில் யாழ்ப்பாணம் வருகை தந்த ஐக்கிய நாடுகல் உயர்ஸ்தானி சராவத்திக் அக்சைகுக்கான விசேட ஆணையாளரின் பிரதிநிதியும் யுனிசெப் ஸ்தாபன பிரதிநிதியும் இத்திட்டத்தை பார்வைபிட்டனர். இவ் வீட்டுத் திட்ட மக்களுக்கான விசைக்குகளை யுனிசெப் பிரதிநிதி இயற்றாமை வீட்டுத் திட்ட தமிழர் புனர்வாழ்வுக் கழக காரியாலயத்தில்தான் ஒப்படைத்தார். (இ)

### வெளிவாரி மாணவருக்கு

யாழ்ப்பாணம், ஒகி. 12 யாழ். பக்சைலக் கழகவருடாந்த வெளிவாரிப் பரீட்சைக்கு (1994) விண்ணப்பித்தவர்களில் முதற் கலை முதல் வர்த்தகப் பரீட்சைக்கு தோற்றம் பரீட்சார்த்திக் தக்சை அனுமதி அட்டகளை வெளிவாரிப் பதிவுகல் பரீட்சை அக்சை அலுவலகத்தில்தான் எதிர்ப்பும் தக்சை கிழமை முதல் பெற்றுக் கொள்ளலாம் - எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுகிறது. (இ)

### 2-ம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி

தாயின் மடியில்:	ஆண்டவன் அடியில்:
03	04
-	-
02	10
-	-
1955	1993

### அமரர் நடராசா ஸ்ரீதரன்

(மயழ். ப. நே. க. சக்சை) திதி: 25 - 09 - 1995 விழிமுகக் கன்னுயிலும் வேணையிலும் விசைாத துயரக்சை குழந்தைவே நடமாடும் நினைவீட்டில் படமாகினீர் நாம் நினையாத போதினிலே எமைப் பிரித்தீர் ஈராண்டு வந்ததய்யா நீர் இறையடி சேர்த்து இன்றும் நாம் நம்பக்சைலை நீர் எமைப்பிரித்தீர் - என்று உக்சை ஆத்மா இறையடி சேர்ப் பிரார்த்திக்கின்றோம்: உக்சை பிரிவாக் துயரமும்; அன்பு மனைவி, உறவினர்கள். 12/5, சினாயகர் வீதி, நக்சை வட்டக்கு, யாழ்ப்பாணம். (38959)







**மரண அறிவித்தல்கள்**

**தாமோதரம்பிள்ளை அகிலேஸ்வரன்**  
(நியூசிலா ஓலி அமைப்பாளரும், கூலனாசம் ஸ்தலத்  
வரோதயக் கல்லூரி அலுவலக உதவியாளரும்)  
மகிளாசம் ஐயனார் கோவிலையைய பிறப்பிடமாக  
வும், தற்போது செவ்வராசா வீதி, கோண்டாவிலை  
வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட அகிலேஸ்வரன் காலமா  
னார்.  
இவர் காலஞ்சென்றவர்களான தாமோதரம்  
பிள்ளை (விதானையார்) தம்பதியினரின் அன்பு  
மனனும், அகிலேஸ்வரி, சிவசம்பு [உதவிக்கக் கிவிப் பணிப்  
பாளர், ஒட்டிசுட்டாவின்] சமராதேவி, விமலாதேவி  
(ஆசிரியை, விசாலாபதி வித்தியாசாலை) ஆகியோரின்  
அன்புச் சேராதரனும், அரசரத்தினம் (இணைப்பாறிய  
விவாதர்), சதானந்தன் [நில அண்டை அத்தியட்சகர்,  
திருவோணமலை] சரிவானந்தா [பிரதம விவாதர், வீதி  
அப்பிரகாஷ் விவாதர் சபை], சந்திரகுமாரம் [உதவி  
திட்டிப்பணிப்பாளர், உதவி அரசாங்க அதிகாரி பணி  
மகனார், முக்கிவத்தி] ஆகியோரின் அன்பு மைத்துனரு  
11-10-95 புதன்கிழமை கோண்டாவிலை நடை  
பெற்றன.

தலைவர்:  
தா. சீவசம்பு  
[சேராதரன்]  
செவ்வராசா வீதி,  
கோண்டாவிலை மேற்கு,  
கோண்டாவிலை (88957)

**மெனிஸர் ரஞ்சன் ஐறின் பென்றா**  
(சாந்தி)

80/1, பழைய பூவா வீதி, யாழ்ப்பாணத்தைப்  
பிறப்பிடமாகவும், பிராணலை வசிப்பிடமாகவும்  
சொண்டிருந்த பென்றா ரஞ்சன் ஐறின் பென்றா  
(சாந்தி) பிராணலை 06-10-1995 இல் அவை  
மரணமானார்.  
இவர் ரஞ்சனின் (பிராணலை) அன்பு மனைவியும்,  
அந்தோனிப்பிள்ளை (கத்தோலிக்க அச்சம்) - மேரி  
ஜோசப் பின் (நேசம்) ஆகியோரின் அன்பு மனனும்,  
தேவராஜ், ரவிராஜ், ரஞ்சினி, டவ்ணர், பேராண்டி  
(வக்கீ), அனல், கந்திணி ஆகியோரின் அன்புச் சேரா  
தரீயும், திரு. திருமதி போகிப்பிள்ளையின் அன்பு மரு  
மனனும், உகிரிச்சே (ஜேர்மனி), சீவி [கனடா],  
இந்திரன் (கனடா), நர்ஷினி [கனடா], பிரியாந்தி  
[கனடா], காலஞ்சென்ற ஜான்சி ஆகியோரின் அன்பு  
மைத்துனியும் ஆவார்.

இவரின் ஆதிசாந்திக்காக இறை (12-10-1995)  
முற்பகல் 10-30 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் மரியக்ளை  
பேராயத்திலே இரங்கித் திருப்பலி ஒப்புக்கொடுக்கப்  
படும்.

தலைவர்:  
இ. அந்தோனிப்பிள்ளை  
[நந்தன்]  
{38967}

**செல்லப்பா சிவலோகநாதன்**

அரியாலையைச் சேர்ந்த செல்லப்பா சிவலோக  
நாதன் [ஓய்வு பெற்ற நில அளவை உப ஆபீசர்]  
10-10-95 அன்று காலமானார்.  
இவர் காலஞ்சென்ற செல்லப்பா பார்வதிப்  
பிள்ளை தம்பதியினரின் விளிட்ட புத்திரனும்,  
பாக்கியரத்தினத்தின் [ஓய்வுபெற்ற ஆசிரியை] அன்புச்  
சேவரும், சிவபாலன், சிவயோகம், சிவரத்தினா, சிவ  
சொருபி, சிவானந்தன், அணைவரன், பரணீஸ்  
வரன் ஆகியோரின் அன்புத்தந்தையும், யோகேஸ்வரி,  
கணகரத்தினம், சகுமாரி, வாசுதேவ, நிந்துதிரா,  
ஆகியோரின் மாமனாரும், இராசம்மா, நடராசா,  
பரமநாதன், நாகலோசனி, தங்கரத்தினம், மகாஷி  
சுமி ஆகியோரின் பாசியுச் சேராதரனும், தனபாச  
ரத்தினம், அணைரத்தினம், பதிமாவதி, செவ்வரதி  
திரா, சிவநாயகி ஆகியோரின் மைத்துனரும் ஆவார்.  
அன்னாரின் இறுதிக்கிரியை பற்றிய விவரம் பிள்  
ளர அறிவிக்கப்படும்.

தலைவர்:  
செ. நடராசா  
[சேராதரன்]  
477, செவ்வ. வீதி,  
அரியாலை. (38962)

**கந்தையா நடராசா**

வேலகண்டைப் பிறப்பிடமாகவும் நாவற்  
குழியை தற்போது வசிப்பிடமாகவும் கொண்டிருந்த  
கந்தையா நடராசா (11-10-95) நேற்று காலமாகி  
விட்டார்.  
இவர் காலஞ்சென்ற நாகம்மாவின அன்புக் கண  
வரும், காலஞ்சென்ற கரமேஸ்வரி, அண்ணைக்கமி, சுந்  
தரி, கலைவாணி ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும்,  
வரதராசா, பேரிச்சந்திரன் (அருள்) இராஜவிக்கம்  
ஆகியோரின் மாமனாரும், தவறஞ்சன், சிறீநந்தினி,  
சிறீமலர், நீவே, சிவதரிசினி ஆகியோரின் பேரனுமா  
வார்.  
அவ்வாரது இறுதிக்கிரியைகளை இறை வியா  
ழக்கிழமை நண்பகல் 12 மணியளவில் நடைபெற்ற பூத  
வுடல் நாவற்குழி இடத்து மயானத்திற்கு எடுத்துச் செல்  
லப்படும். இவ்வறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்  
பர்களின் ஏற்றுக்கொள்கலும்.  
தலைவர்:  
அன்னலக்கமி  
[மகன்]  
சேரதிரு விதி,  
நாவற்குழி. (38963)

இப்பத்திரிகை நியூ உதவன் பப்பிள்ளிசேன் [பிறைவேறி]  
விமல்டெட்டினாசா யாழ்ப்பாணம் நாளி வீதி, 293/2 இல்  
சுதந்திரக அச்சாத்தி 12-10-95 இல் அச்சிட்டு வெளியி  
டப்பெற்றது.

**மீன் பிடித்தால்..**

[1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி]  
சடுபடுவதாவும்—  
அவர்களே கையிலிருந்து  
பதிந்த மைல் தூரம் வரை  
சென்று மீன் பிடிக்கிறார்  
கே—  
அதனால் போராளிகளும்  
மீனவர்களும் போன்ற நட  
மாடுவதால் பாதுகாப்புக்கு  
குந்தகம் ஏற்படுவதாவும்—  
மீனவர்கள் கடலில் விளி  
கும் வகைகளால் கடற்படைக்  
கல்கிசனின் பாதுகாப்பான  
பயணத்துக்கு இடையூறாக  
அமைவதாவும்— பிராந்  
திய கடற்படைத் தளபதி  
தெரிவித்துள்ளார்.  
இனிமேலும் மீன்பிடித்  
தொழிலில் ஈடுபடுவோர் சடு  
மைவாகத் தண்டிக்கப்படுவர்  
என்று அவர் எச்சரித்துக்  
கூறினார். [க]

**படைபினருக்கு...**

[1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி]  
துறை வீதி வழியாக மேல்கிச  
வீரர்கள் புலிகள் நகர்த்தி  
இருந்தனர்.  
மடையினர் [அன்றை பிரக்கி  
சை, மோட்டர் கை செக்  
கோவிலாளர்களாக, சின தயா  
ரிப்பு நடுத்தர டாக்கிகள்,  
'எட் 7' ரக ஜெட் மற்றும்  
புக்காரா விமானங்களின் உத  
வியுடனேயே முகுகேறமுடி  
ந்த.

படைபினருக்கு ஆதரவாக  
பலவி விமானத்தளம் பகுதி  
யிலே இருந்தும் புலிகள்  
நிலைகளை மீது பிரகிந்த நாசு  
குதகைகளை நடத்தப்பட்டன.

குடியிருநிலைகளுக்கு பிள்  
ளர படைபினர் பலவி யாத  
காப்பு எக்ளைக் இருந்த  
கிழ்க்கலையும் தெக்கிழக்காக  
வும் முன்று கிலோ மீற்றர்  
தூரம் முன்னேறி இருந்தனர்.

என்னும் குடியிரு இரவு  
படைபினர் மீது நடத்தப்  
பட்ட நாசுகுதகைகள் இம்  
முக்குதகை நடைபட்ட  
தே. பெரும் எக்ளைகை  
யான படைபினர் காயம்  
அடைந்ததினாலே அவர்களைக்  
குப் கதிவாக வேறு படைபி  
னரை அடக்கு நகர்த்த வேண்டி  
இருந்தது. கைத்திலே இருந்த  
படைத் தளபதியைக் கு  
பெரிய பிரக்கிளையை ஏற்ப  
டுத்தி இருந்தது.

அத்துடன் தொடர் து  
முன்னேற்ற நடவடிக்கையை  
மேற்கொடுக்கவற்றகு முகுகைப்  
பற்றிய 15 ச த ர க ட லோ  
மீற்றர் பகுதிக்குத் தேடுக  
நடத்த வேண்டிய தேவையும்  
படைபினருக்கு ஏற்பட்டிருந்  
தது.

இப்படி பாதுகாப்புச் செய்  
தியாவர் தெரிவித்துக்கூறார்.  
செவ்வாய் அதிசயமான புல்  
ளர்களைக் கட்டுவது, நவகிரி  
பகுதிகளில் இருந்த புலிகளின்  
ஓர் அணியும் புற்றுள் மேற்கி  
இருந்த புலிகளின் மறிறோர்  
அணியும் படைபினர்களால்  
கரண்களை ஊடா ர த த த  
தாக்க முயற்சித்ததாவும்—  
அதற்கு முதல் நாளான  
திருக்கிழமை முழுதும் படை  
பினர் தமது பாதுகாப்பை  
பண்படுத்துவதில் ஈடுபட்டி  
ருந்தனர் என்றும்—

இதனாலேயே செவ்வாய்  
அதிசயமான நடத்தப்பட்ட  
தாக்குதலை அவர் காலல்  
முறியடிக்க முடிந்தது என்றும்  
பாதுகாப்புச் செய்தியாளர்  
மேலும் தெரிவிக்கிறார். [இ]

**பண்டா--**

[1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி]  
பெட்டர் ஒருவர் கிரேக்கமறி  
யலில் வைக்கப்பட்டுள்ளார்.  
அங்கு பாதுகாப்புப் பணி  
யில் ஈடுபட்டிருந்த 20 மொல்  
ஸார் பெர்லின் தலைமையகத்  
துக்கு உடல் மாற்றப்பட்ட  
னர்.

இந்தச் சம்பவம் குறித்த  
பூசண் அறிக்கையை பூசாநி  
பதி சந்திரிகா குமாருடாக  
கோரியுள்ளார்.

மேற்படி சம்பவம் குறித்த  
விவரம் [செய்தி] ஓர் [விச  
வெளியாகியுள்ளது. [க]  
12-10-95

**சத்திரிகாவின்...**

[1 ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி]  
பணத்துடனும் ஜனாதிபதி  
யினால் விடுக்கப்படும்  
அறிக்கை அனைத்து தலைப்பு  
இடப்பட்டுள்ளது.  
தான் தேர்தலில் வெற்றி  
யிட்டிருந்த முதல் தி  
போதையயுத்தம் வரையான  
தனது எடுத்தகைகளை இந்த  
நிலை அறிக்கையிலே சத்தி  
ரிகா விவரித்துள்ளது.

இந்த ஆண்டு ஜனவரி  
முதல் செப்டம்பர் 15 வரை  
யாழ்ப்பாணத்துக்கு தமது  
அரசாங்க அனுப்புவதுக்கப்  
பட்ட அறிவி, சீனி, மா,  
பாக்மா போன்ற உணவுப்  
பொருள்கள், சவர்க்காரம்,  
மண்ணெண்ணெய், மருத்துவக்  
ஆகியவற்றில் உணவையும்  
பெறுமதியையும் ஜனாதிபதி  
சத்திரிகா இந்த அறிக்கையில்  
குறிப்பிட்டிருந்தார்.

இந்த அறிக்கையின்  
அரசு முகுகைகளை அரசி  
யில் போசணைகளின் பிரதி  
உணவாக உத அறிக்கை  
யில் தெரிவிக்கப்பட்டிருந்த  
போதும் அத்தகைய பிரதி  
ஏதும் இச்செய்தி அச்சுக்குப்  
போகும் வரை "உதவல்"  
அலுவலகத்துக்குக் கிடைக்க  
வில்லை.  
அறிக்கை புலிகளுக்கு எதி  
ரான சடும் வாசகங்களைக்

**கொண்டிருந்தது.**

ஒரு பெண் என்ற முறையில்—  
குறிப்பாக இரண்டு  
முற்றுகளில் தாய் என்ற  
முற்றில்— வட்டிலும்  
கிழக்கிலும் உணவாய்மார்  
களின் கண்ணீர் வேதனை  
வைத்ததால் நன்றாக  
உணர்ந்த கொண்டிருப்பதை  
கிசேடமாகக் கூற விரும்புவ  
தாக அந்த அறிக்கையில் சத்  
திரிகா குறிப்பிட்டிருக்கார்.

"எமது பிள்ளைகள் சமா  
தனை நிலையில் கொளரவமாக  
பாழுவழி காண்போம். இந்த  
உயரிய இடைக்கிழத்தை அடை  
வதற்கு நாட்டைப் பிள்கா  
மல் அதிகாரத்தைப் பகிர்ந்த  
கொடுவோம்" அத்தகைய  
ஒரு நினைமையில் நாம் எமது  
சம உரிமைகளைக் கொண்டு  
மொழிகளின், மதங்களின்,  
கலாசாரங்களின் தனித்துவக்  
களைப் பாதுகாப்போம்.  
பெருமையில் மக்களாக  
சுபிச்சித்தையும் சமாதானத்  
தையும் நோக்கி வீறநடை  
போடுவோம்" — என அறிக்கை  
யில் இறுதியில் சத்திரிகா  
குறிப்பிட்டிருக்கார்.

யுத்தத்தை தீவிரமாகும்  
தமது கிட்டம் குறித்த சத்தி  
ரிகா இந்த அறிக்கையில்  
தனையும் தெரிவிக்கவில்லை.  
[உ-15]

**மரண அறிவித்தல்கள்**

**திருமதி**

**தங்கரத்தினம் சோமசுந்தரம்**

கன்னடத்தைச் சேர்ந்த திருமதி தங்கரத்தினம்  
சோமசுந்தரம் நேற்று காலமானார்.  
அவ்வார் ஓய்வுபெற்ற ஓவியர் சோமசுந்தரத்தின்  
அன்பு மனைவியும், பாசம்மிகை (I S A), அருண  
கிரிநாதன் [சக்தி பாமசி கன்னடம்], முகானந்தம்  
[Canada] ஆகியோரின் அன்புத் தாயாரும், Dr. மு  
சுப் பிரமணீயம், திருமதி அருணகிரிநாதன், திருமதி முரு  
கானந்தம் ஆகியோரின் மாமியாரும், இந்திர-ர. கிருஷ்  
ணன், நிஓபராஜ், ரகுராஜ், ரஜீவ், சித்தரா ஆகி  
யோரின் அருமைப் பேர்த்தியும் ஆவார்.  
அவ்வாரின் பூதவுடல் (11-10-95) நேற்று  
மாலை கண்டிக்குள் இவ்வறிவித்துத் தண்டி மயானத்  
திற்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்டு தண்டிக்கியகை நடை  
பெற்றன. உற்றார், உறவினர், நண்பர்களின் அண  
வரும் இவ்வறிவித்தலை ஏற்றுக் கொள்கலும்.  
தலைவர்:  
திருமதி பா. சுப்பிரமணியம்  
[மகன்]  
74, குருசோல் வீதி,  
கண்டிக்குள்,  
யாழ்ப்பாணம். (38968)  
அரியம்  
[மகன்]

**திருமதி மகேஸ்வரி நவரத்தினம்**

புன்னாலைக் கட்டுவது தெற்கு திருமதி மகேஸ்வரி  
நவரத்தினம் நேற்று இவறகையெய்தி விட்டார்.  
அவ்வார் காலஞ்சென்ற கைதடி விதானை  
ச. நவரத்தினத்தின் அன்பு மனைவியும், சிவன அ. த.  
க. பாடசாலை அதிபர் ஜெயகுமார், திருமதி ஜெய  
லக்ஷ்மி வீத்திரன் (கனடா), சீரோஜா ஆகியோரின்  
அன்புத் தாயாரும், திருமதி பரமேஸ்வரி சபாபதிப்  
பிள்ளையின் (கைதடி) சிறியதாயாரும் அவார்.  
இவரது இறுதிக்கிரியை ஊரமு - ஆஷடி வீதியில்  
உகை இவ்வறிவித்து இன்று மு. ப 10 மணிக்கு நடை  
பெறும். உற்றார், உறவினர், நண்பர்களின் இவ்வறி  
வித்தலை ஏற்றுக் கொள்கலும்.  
தலைவர்:  
ஜெயகுமாரன்  
[மகன்]  
(38964)

**இராமசேது அசோக்குமார்**

(கண்ணன் - இலங்கை வங்கி)  
திருநெல்வேலி - பாக்கிணை விதியைச் சேர்ந்த  
இராமசேது அசோக்குமார் [இலங்கை வங்கி, யாழ்ப்ப  
பாணம்] நேற்று காலமானார்.  
இவர் இராமசேது - நாசேஸ்வரி தம்பதியினரின்  
முத்த மகனும், கலைச்செல்வியின் அன்புக் கணவரும்,  
நிரோஜன். பிரஷாந்த ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும்,  
கணசங்கரன்-அண்ணைக்கமி தம்பதியினரின் மருமனும்,  
சடாச்சரனிக்கம், ரதிவதனா [பிராணலை], உதயகுமார்,  
வசந்தகுமார், ஜெயரதி, ரஜினி ஆகியோரின் அன்புச்  
சேராதரனும், சிவபாலசிகைம், சகுந்தலாதேவி, கலைச்  
செகிலை [ஹொலண்ட்], கலைக்குமார் [ஹொலண்ட்],  
செகிவநாயகம், கலைவரகி, கலை மதி ஆகியோரின்  
அன்பு மைத்துனரும் ஆவார்.  
அவ்வாரின் இறுதிக்கிரியைகளை இறை (12-10-95)  
வியாழன் பி.ப. 4 மணிக்கு அவரின் இவ்வறிவித்து நடை  
பெற்ற, பூதவுடல் கொண்டாவிலை இத்து மயானத்தி  
தனம் செய்யப்படும்.  
இவ்வறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்களின்  
ஏற்றுக் கொள்கலும்.  
தலைவர்:  
இராமசேது  
[நந்தன்]  
(38969)